

# 穗設商標審查中心便利港企

## 工商總局首個京外辦理機構 手續省時逾三分二

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)港企今後在內地註冊商標及辦理商標保護業務將更為便利。由國家工商總局設立的首個京外商標審查協作中心、國家工商行政管理總局商標局駐廣州辦事處和國家商標品牌創新創業(廣州)基地1日在廣州揭牌成立。

今後,包括港企在內的華南片區企業,申請註冊及開展商標保護業務,不必再奔波至北京,在廣州即可完成。同時,辦理相關手續時長也將大為縮短,原來需要2至3年才能完成的商標註冊,如今只需要9個月,節省了三分之二以上的時間。

牌。它的主要工作包括受工商總局商標局委託,開展註冊商標申請現場受理、諮詢、商標註冊申請審查和商標法律法規宣傳諮詢服務,指導地方開展商標專用權保護,協調促進地方商標品牌戰略實施等工作。

### 累計註冊量約佔內地五分之一

近年來,中國商標註冊量持續大幅增長。2015年,全國商標註冊申請量287.6萬件,是2008年的4.1倍,已連續14年位居世界第一。今年1至10月,全國商標註冊申請量達297.1萬件,同比又增長30%。但與此同時,急劇增長的申請量和審查力量不足的矛盾日益突出,商標申請渠道單一,服務渠道不夠暢通等問題日益嚴峻。廣東作為內地第一經濟大省以及擁有最多港企的省份,商標註冊申請量和累計註冊量約佔內地五分之一。為此,工商總局決定將全國首個北京之外的首個商標審查協作中心設在廣東。

1日,位於廣州越秀區流花路的國家工商行政管理總局商標審查協作廣州中心正式揭

### 在粵港企著名商標近500件

據了解,目前,在粵港資企業已擁有廣東省著名商標接近500件,佔有效廣東省著名商標總量的15%以上。該中心的成立,對於保護在粵港資企業的商標品牌,也將起到重要作用。當日,國家工商總局、廣東省政府簽署《關於廣東建設商標品牌強省戰略合作框架協議》。根據協議,雙方將建立部省合作建設商標品牌強省工作機制,在商標註冊便利化改革、實施商標品牌戰略、促進商標品牌有效運用和企業加快轉型升級等九個領域開展密切合作,共同把廣東省打造成為國家商標品牌戰略實施試驗區、全國商標品牌發展和保護的新高地,建成率先發展的商標品牌強省。

今日頭條



國家首個京外商標審查協作中心廣州成立並舉行揭牌儀式。記者敖敏輝攝

# 雲南普洱利用外資 港資稱冠



普洱民族風情濃郁。圖為拉祜族群眾為遊客表演節目。記者譚旻煦攝

香港文匯報訊(記者 譚旻煦 昆明報道)雲南省普洱市近年來借助普洱茶、咖啡等優質資源,成功吸引港資關注,目前,香港已經成為普洱最大的利用外資來源地,港資佔全市利用外資總量的83%。

普洱市委書記衛星在接受「2016港澳媒體內地行」記者採訪時介紹,「十二五」期間,普洱市累計引進外資1,690億元人民幣,實際利用外資3.6億美元,位居全省第6位。香港則是普洱最大的外資來源地。截至目前,共有19家香港、澳門客商在普洱投資,領域主要有茶葉種植及加工、咖啡種植及加工、林木種植及林產品加工、採礦及礦產品加工、房地產開發、旅遊養生、民族服飾加工等產業。不久前,還成功與香港新華集團在養老養生、旅遊文化、特色生物、教育等方面達成合作。

### 港企成社會幫扶重要力量

衛星還介紹,港澳企業除了在普洱投資興業外,還成為社會幫扶的重要力量,香港嘉里集團、香港新華集團等都在當地有重要的慈善和幫扶項目推進。

衛星表示,普洱當前着重招引有利於產業鏈對接和延伸的項目,將重點引進一批大健康、大數據、全域旅游、現代金融、商貿物流、特色文化等領域的大項目。

## 福建成立高校創新聯盟



香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福建報道)福建省高校創新創業教育聯盟日前正式成立,首批加入聯盟的有福建省內88所高校及14家企業事業單位。當日,聯盟成員大會第一次會議在華僑大學舉行。

福建省政協副主席、教育廳副廳長薛衛民表示,發起成立的福建省高校創新創業教育聯盟,是匯聚社會力量、推進高校創新創業教育的積極探索,希望聯盟要聯合成員單位共同研討創新創業教育的理念、方法和體制機制,推進福建省內高校開展多樣化、多層次的創新創業教育合作,實現資源共享、協調發展,共同提高。

目前福建省有30所高校成立創新創業學院,已建創新創業園77個,入駐項目團隊1,180個,其中有20所高校申報省級創新創業示範區。

## 新引進人才可申請租房補貼

深圳 香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)記者從深圳市人力資源和社會保障局獲悉,根據今年3月深圳市委市政府出台的有關促進人才優先發展的若干措施,深圳市人力資源和社會保障局、深圳市財政委員會、深圳市住房和建設局聯合制定了《深圳市新引進人才租房和生活補貼工作實施辦法》,提高相關補貼。從12月1日起,將正式實施並開始受理申請新引進人才租房和生活補貼。

## 彭家瑞任新疆副主席

新疆 香港文匯報訊(記者 應江洪 新疆報道)日前閉幕的新疆維吾爾自治區第十二屆人民代表大會常務委員會第二十五次會議,決定任命彭家瑞為新疆維吾爾自治區人民政府副主席。



彭家瑞 本報新疆傳真

## 重慶 梁平武隆撤縣設區

香港文匯報訊(記者 孟冰 重慶報道)重慶市四屆人大常委會第三十次會議昨日表決通過了《關於梁平縣武隆縣撤縣設區有關事項的決定》。經國務院批覆同意,重慶市調整部分行政區劃。按照相關法律法規,重慶市人大常委會決定設立梁平區人民代表大會和武隆區人民代表大會。

從2014年開始,重慶已連續三年調整行政區劃。2014年,重慶撤銷璧山縣和銅梁縣,設立璧山區和銅梁區。2015年,重慶撤銷潼南縣和榮昌縣,設立潼南區和榮昌區。今年6月,重慶撤銷開縣設立開州區。此次隨着梁平、武隆撤縣設區,重慶縣(自治縣)的數量減少到了12個,分別是:城口縣、豐都縣、墊江縣、忠縣、雲陽縣、奉節縣、巫山縣、巫溪縣、石柱土家族自治縣、秀山土家族苗族自治縣、酉陽土家族苗族自治縣、彭水苗族土家族自治縣。

## 走進貴州探明朝遺風 感受中國戲劇活化石

# 屯堡面具節 搭中外文化橋

由中法藝術家合力創作的面具人偶。記者周亞明攝



參與此次活動的外國藝術家。記者周亞明攝



演出隊伍在屯堡村寨進行表演,打造全新的國際化文化旅游體驗。記者周亞明攝

前不久,貴州省安順市屯堡古鎮的面具節圓滿落下帷幕。安順的「地戲」被稱作「中國戲劇活化石」,表演者戴面具出場,動作粗獷奔放,題材多圍繞忠臣良將的征戰故事展開。本次活動以「千姿百態演面具,大明遺風話屯堡」為主題,由演出隊伍通過現代嘉年華的形式,在屯堡村寨街頭巷尾進行表演,打造全新的國際化文化旅游體驗,透過「地戲」面具文化,呈現出600年前的明朝遺風民俗。

香港文匯報記者 周亞明 安順報道

本屆面具節邀請了以法國為主的歐洲藝術家,與國內的面具文化專家一起推出了眾多節目,如法國作品《白鶴與雛鳥》、川劇《變臉》、意大利作品《回歸》等,均受到了戲劇愛好者以及遊客的廣泛關注和喜愛,提升了屯堡文化的國際知名度與影響力。

### 法藝術家汲取創作靈感

國際知名面具戲劇藝術家、來自法國的貝爾特朗德薩那(Bertrand Dessane),擔綱了這次安順屯堡面具節開幕式演出、大狂歡的總導演。他自稱「老貝」,並表示自己非常喜愛中國、中國人和中文。據他回憶,「我第一次來貴州,已經是很久之前的事情了。那時我曾是貴州大學藝術學院的老師,在這裡度過了非常愉快的時光。」

### 放鬆心情 展現自我

老貝說,面具代表了每一個村莊、國家、文化都共同含有的歷史元素。假面舞會流傳至今,主要的作用是讓人暫時忘記自己現實的身份,或者相應的工作,以便放鬆心情,真情地展示自己。他亦表示,非常希望在中歐文化之間打造一座「文化橋」,以便使雙方的交流更加緊密。

## 藝術讓鄉村聯繫世界

安順屯堡與歐洲古堡,在器物層面和精神層面,均存在多重內在關聯。安順市文聯主席、著名作家姚曉英開宗明義地說,「以面具的形式,能夠將中國和歐洲、當下和中世紀聯繫起來,並邀請以法國為主的歐洲藝術家,和我們共同打造這一場盛大狂歡,這並非突發奇想。」

生長於斯,再加上長期研究,姚曉英對屯堡文化頗有心得。她說,從時間上來看,安順屯堡與歐洲古堡的出現都是歷史上所稱的中世紀,即13世紀前後。在建築材料的選擇方面,這兩個空間上相距甚遠的地方,均不約

而同地以石頭為主。功能方面更不用說,這些以石頭為主而建造的城堡,主要用於軍事或防禦。

姚曉英強調,更令人稱奇的要屬文化形態,因為二者均衍生出了以假面為主要道具的各種節慶、戲劇和習俗。例如安順的民間文化活動「軍儺」以及「地戲」,面具在演出時必不可少。主要起源於西方的萬聖節,面具在嘉年華或狂歡節中也同樣不可或缺。

她續指,舉辦面具節,可以把貴州鄉村與世界聯繫起來,也可以讓世界在面具這一獨特的藝術語境中「約會」。



翟百強 記者周亞明攝

## 帶旺家鄉旅遊 掀回歸創業潮

翟百強是雲山屯「老屋咖啡館」的小老闆。對於此次活動,他最直觀的感覺就是人一下子多了起來。8月5日至7日開幕式期間,雖然天氣變幻無常,時晴時雨,但雲山屯寨裡外人一直很多,就像過節一樣,每天都有兩三千人。翟百強稱,人多起來,表示生意就會變好。直覺告訴他,大幹一場的時刻到來了。

「老屋咖啡館」算是翟百強進軍雲山屯的第一站,他此前還在山下開了一間髮廊。更早的時候,翟百強和村裡的小年輕一起外出打工,先是去了浙江,後又輾轉福建、雲南、陝西。在外漂泊十多年,其間就幹過餐飲。他的家就在雲山屯村,只是不在這座石頭寨子裡,而是在寨子外面的山腳。現在,一波又一波的人來人往,讓翟百強又在「老屋咖啡館」不遠處租下了另一棟老宅,並打定主意再開一家餐館。

### 開鄉村客棧 照顧至親

因為家鄉開發旅遊,而被吸引回家創業的不止翟百強一人。有法國藝術家駐地的「齊緣客棧」的老闆齊維紅,也是早年外出謀生、現在的回歸者之一。與翟百強的經歷相似,齊維紅也是「少小

離家老大回」。他18歲出去,先後去過雲南、陝西、廣東、山西等地,直到40歲才回來。與前者不同的是,齊維紅不是租別人的房子,而是直接拿自己的住宅進行改造。他花了大約26萬元,給原來的每間屋子隔出獨立衛生間,並添加了相應設施,總共改造了9個標準間,開起了鄉村客棧。

早年在外面謀生時,齊維紅一直是一個包工頭。現在,他花費了百餘萬元購置了一台挖掘機,主要出租給各種工地,每月租金收入不少於兩萬元,自己則繼續到處承接工程,客棧主要交給老婆打理。齊維紅全家六口人,除了三個孩子以外,老母親也與他們同住。他一開始對目前的收入並不滿足,認為比在外面賺得少。但是回到家後,齊維紅又覺得比外面好,可以隨時照顧家裡的老人和孩子。